

ОТЗЫВ

**доктора исторических наук, профессора Губайдуллиной Мары
Шаукатовны на диссертацию Лю Ци на тему: «Политика Китая в
энергетических проектах «Шелкового пути»: казахстанский и
туркменский векторы (сравнительный контекст)», представленную на
соискание степени доктора философии (PhD) по специальности
«6Д020200 – Международные отношения»**

Диссертация Лю Ци на тему «Политика Китая в энергетических проектах «Шелкового пути»: казахстанский и туркменский векторы (сравнительный контекст)» посвящена актуальной, важной с теоретической и практической точек зрения научной проблеме.

Актуальность темы диссертационного исследования Лю Ци обусловлена возрастающей ролью Китая в регионе Центральной Азии, устойчивыми и стабильными связями по большинству направлений сотрудничества. В рассматриваемый период заметное усиление «китайского» фактора в мировой политике существенно увеличивает внимание мирового сообщества к изучению Китая, его экономике, внутренней и внешней политике, ее энергетической и политико-дипломатической стратегии. Практически со всеми центральноазиатскими государствами отношения Китайской Народной Республики вышли на всесторонний стратегический уровень, они характеризуются углубленным взаимодействием в торгово-экономической, инвестиционной, политической и иных сферах, имеется опыт межрегионального взаимодействия, как в двустороннем, так и многостороннем формате. Имея общие границы со странами ЦА и самую протяжённую с Казахстаном, достигнуты позитивные результаты, но также остаётся ряд вопросов, которые стороны стремятся решать, а трудности общими усилиями преодолевать.

В связи с тем, что наиболее динамично и результативно отношения развиваются с богатыми энергоресурсами Казахстаном и Туркменистаном, а нефть и газ, водный ресурсы и транспортно-логистические возможности являются предметом особого интереса к Центральной Азии со стороны растущей индустриальной и политической мощи современного Китая, этими обстоятельствами был обусловлен выбор темы диссертации Лю Ци, согласован и

скорректирован вторым научным консультантом Славомиром Хораком. Учитывался при выборе темы диссертации фактор энергетического взаимодействия, важный как для Казахстана, Туркменистана, так и Китая, принимались также во внимание вопросы, выходящие далеко за пределы сферы энергетики, но связанные с ней, охватывая региональную политику, безопасность, достижение эффективности многосторонних связей и др. То есть указанные выше обстоятельства также свидетельствует об актуальности темы диссертации в широком научном и практической смысле.

Научная актуальность темы обоснована недостаточной изученностью внешней политики Китая в отношениях с наиболее богатыми энергоресурсами государствами Центральной Азии – Казахстаном и Туркменистаном, а в отечественных и зарубежных исследованиях слабо показана их роль и место в структурных проектах «Экономического пояса Шёлкового пути» (ЭПШП). Сравнительный контекст сотрудничества центральноазиатских стран с КНР и выявление потенциала этих связей указывает на необходимость более глубокого и научного изучения энергетического фактора.

Диссертация Лю Ци является научно значимой, так отношения Китая с Казахстаном и Туркменистаном за три десятилетия носят взаимовыгодный и дружественный характер, способствуют формированию многополярной системы международных отношений и являются образцом международного сотрудничества. Обобщение и осмысление опыта межгосударственного взаимодействия КНР в энергетической сфере позволяет наполнить новыми данными и подходами современную науку о международных отношениях и внешней политике.

Достоинством диссертации Лю Ци является использование достаточно большого массива теоретических и специальных трудов, ведущих китайских, российских, западных авторов. Не менее важно, что диссертант обращается к публикациям авторов из стран Центральной Азии. Диссертация выполнена с также не последнюю очередь с целью выявить, проанализировать позицию политики Китая, её особенности в отношении государств ЦА.

Диссертационное исследование Лю Ци основано на большом количестве источников на китайском, русском, английском, казахском языках. Отрадно, что

соискатель вводит в широкий научный оборот большое количество малоизученных и малоизвестных источников на китайском языке, важных для всестороннего и комплексного рассмотрения разных аспектов двусторонних отношений. Большая часть документальных источников переведена на русский язык соискателем самостоятельно.

Цель и задачи диссертационного исследования сформулированы грамотно, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач.

Структура диссертационного исследования логична и отвечает поставленным исследовательским задачам, укладывается в рамки академического подхода, состоит из введения, четырёх разделов, соответственно, 1-й – «Теоретико-концептуальные подходы к исследованию энергетической проблематики на Шёлковом пути», 2-й – «Основы стратегического сотрудничества Китая в ЦА и продвижение энергетической дипломатии», 3-й «Энергетический фактор в современной архитектуре нового «Шёлкового пути» Китая», 4-й – «Форматы международного сотрудничества КНР и стран Центральной Азии: энергетическая сфера». Каждый из разделов включает подразделы; заключение, список источников и литературы, приложения. Таким образом, диссертация отвечает квалификационным требованиям для такого вида научной работы.

Обоснованы и не вызывают сомнений хронологические рамки исследования. Теоретическая значимость диссертационной работы, несомненно, будет способствовать восполнению пробелов в проблеме исследования и способствовать приращению научных знаний по указанной теме. К числу положительных и несомненно значимых достоинство работы следует отнести и методологическую базу исследования, включающую использование принципов историзма, научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов.

Практическая значимость работы также высока и заключается в том, что содержание и выводы работы могут быть использованы политологами, экономистами, историками КНР, Казахстана и стран ЦА, России, зарубежных стран при разработке основных и дополнительных учебных курсов для направлений «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение»,

подготовке учебных пособий по всеобщей истории, международным отношениям, регионоведению. Выводы и рекомендации диссертационного исследования могут быть предложены внешнеполитическому ведомству, дипломатам, специалистам, занятых в энергетическом секторе разных стран, имеющие интересы к сотрудничеству с КНР и со странами ЦА.

Не вызывают сомнения положения, выносимые на защиту. В заключении четко сформулированы выводы исследования. Основные положения работы прошли апробацию, отдельные проблемы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в Казахстане и за рубежом в 11 научных статьях, из них 4 статьи – из списка, рекомендованного Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК; 1 в зарубежном журнале, входящем в базу данных СКОПУС; 6 в сборниках материалов научных конференций.

Следует отметить, диссидентант поддерживал регулярную связь с научными консультантами в Казахстане и в Чехии. Однако в связи с объективными обстоятельствами – закрытием границы между Китаем и Казахстаном из-за распространения пандемии коронавируса COVID-19, географической отдалённостью, время выхода на защиту диссертации Лю Ци затянулось. Тем не менее, за это время были опубликованы совместные статьи, то есть диссидентант продолжала работать над своим исследованием.

Таким образом, по своему содержанию, цели, задачам, основным выводам и положениям диссертация Лю Ци на тему «Политика Китая в энергетических проектах «Шелкового пути»: казахстанский и туркменский векторы (сравнительный контекст)» соответствует квалификационным требованиям паспорта специальности «6D020200 – Международные отношения». Диссертация может быть допущена к защите в диссертационном совете по профилю.

Научный консультант
Губайдуллина Мара Шаукатовна
доктор исторических наук, профессор
КазНУ имени аль-Фараби, Алматы

